

Masarykova univerzita se připravuje na revoluci v oblasti příjmů doktorandů

6.5.2025 - | Masarykova univerzita

Změny systému doktorských studií na Masarykově univerzitě jsou výsledkem několikaletých příprav a reflektují mezinárodní standardy a doporučení, strategický záměr Masarykovy univerzity, strategii Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR i požadavky samotných doktorandů. Zlepšování podmínek pro doktorandy je jednou z priorit univerzity, k navyšování minimálních doktorských příjmů docházelo již v posledních dvou letech, kdy se minimální doktorský příjem na Masarykově univerzitě postupně navýšil z původních 12 000 Kč na 16 000 Kč. „Naší snahou je vylepšit prostředí, v němž se doktorandi mohou plně soustředit na studium a vědeckou práci. Tento systém je výsledkem dlouholetého strategického úsilí o zvýšení kvality doktorského studia. Mám radost, že tato podpora je garantovaná, transparentní a motivující. Masarykova univerzita tímto krokem potvrzuje, že mladí vědci jsou klíčovým pilířem její budoucnosti,“ uvádí rektor Masarykovy univerzity Martin Bareš.

Novela zákona o vysokých školách zavádí tzv. doktorský studijní příjem, tedy minimální měsíční příjem pro doktorandy, který může být tvořen doktorským stipendiem, mzdou, nebo jejich kombinací, pokud je tato mzda za tvůrčí činnost související se vznikem disertační práce. Výše doktorského studijního příjmu je stanovena na 1,2násobku minimální měsíční mzdy, což pro akademický rok 2025/2026 činí 24 960 Kč. Do výše doktorských studijních příjmů nejsou zahrnuty příjmy z dohod o provedení práce (DPP) a dohod o pracovní činnosti (DPČ) ani jiná stipendia. Novela se vztahuje pouze na doktorandy, kteří začnou studovat PhD studium v ČR po 1. září 2025.

Na Masarykově univerzitě však budou nové podmínky platit i pro stávající doktorandy. Z rozhodnutí rektora Martina Bareše bude navíc každému doktorandovi v prezenční formě a standardní době studia náležet doktorské stipendium minimálně ve výši 12 000 Kč měsíčně. „Chceme nastavit takový systém, který zajistí všem našim doktorandům rovné příležitosti napříč ročníky, odpovídající a motivační podmínky a zároveň bude férový, předvídatelný a kvalitativně orientovaný. Nad rámec novely zákona proto zavádíme plošně minimální výši doktorského stipendia v hodnotě 12 000 Kč, kterou obdrží každý student bez ohledu na to, zda již například splňuje podmínky doktorského studijního příjmu formou započitatelné části mzdy. Pokud student tyto příjmy mít nebude, doktorské stipendium bude vyšší a bude zcela pokrývat celou výši garantovaného měsíčního příjmu 24 960 Kč. Podmínky pro studenty MU jsou navázané na hodnocení plnění individuálního studijního plánu doktorandů. Kráceno může být stipendium pouze v případě závažného neplnění studijních povinností,“ vysvětluje prorektorka pro výzkum a doktorské studium Masarykovy univerzity Šárka Pospíšilová.

Reforma doktorského studia na Masarykově univerzitě je výsledkem několikaleté diskuze a konsenzu, do něhož byly zapojeny všechny klíčové univerzitní orgány, odborná i studentská komunita a který reflektuje mezinárodní standardy, strategii MŠMT i intenzivní diskuze v rámci meziuniverzitního projektu podpory rozvoje vysokých škol MŠMT. Změny zohledňují i doporučení mezinárodních hodnotitelů získaná v rámci hodnocení výzkumu a doktorského studia, které na MU probíhalo v letech 2022-2023. Mezinárodní vědecká rada Masarykovy univerzity (ISAB – International Scientific Advisory Board), která je tvořena nezávislými experty z prestižních zahraničních univerzit a výzkumných institucí, kromě průběžných doporučení ocenila v roce 2024 i přijatou strategii a prováděné kroky. „Změna navazuje na dlouhodobé společné úsilí o zkvalitnění

doktorského studia na Masarykově univerzitě. Opírá se rovněž o důslednou práci fakult, které pracovaly na racionalizaci doktorských studijních programů, zodpovědné analýze svých kapacit, zkvalitňování přijímacího řízení a kladou důraz na kvalitativní podmínky pro studium například prostřednictvím detailního a strukturovaného individuálního studijního plánu,” dodává prorektorka Šárka Pospíšilová. Klíčovou podporu novému systému příjmů doktorandů vyjádřil také Akademický senát MU. Ten 5. května 2025 schválil nový stipendijní řád, který změny umožňuje.

Tato zásadní změna v odměňování doktorandů, která má za cíl zvýšit socio-ekonomický status mladých vědců a posílit atraktivitu doktorského studia, bude spuštěna od září roku 2025. Vzhledem ke komplexnosti systému, jeho individualizaci pro každého studenta a dle požadavku novely bude zapotřebí, aby všichni studenti podali žádost o doktorské stipendium. „Veškeré podrobné instrukce a výzvu k vyplnění žádosti o stipendium naleznou studenti s dostatečným časovým předstihem před začátkem podzimního semestru ve svém e-mailu, v Informačním systému Masarykovy univerzity, na webových stránkách a sociálních sítích univerzity,“ doplňuje prorektorka Šárka Pospíšilová.

<https://www.muni.cz/pro-media/tiskove-zpravy/masarykova-univerzita-se-pripravuje-na-revoluci-v-oblasti-prijmu-doktorandu>